

Világ proletárjai egyesüljete!

Viharsarok Népe

AZ MDP BÉKÉSMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

1953 NOVEMBER 29., PÉNTEK

Ára 50 fillér

IX. ÉVFOLYAM, 272. SZAM

A több jóság — több jövedelem — vélekedik Csépai Mihály békésszentandrásai középapparaszt A békési és fürjesi tangazdaság párosversenye

Vezetőink bátorítsák az alulról jövő bírálat tömegméretű kibontakozását

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének június 27—28-i határozata egyik feladat-ként szabta meg a pártéletben: állandóvá kell tenni a bírálat, önbírálat alkalmazását. Ez szorosabban fűzi a kapcsolatot a párt és a dolgozó nép között. A Központi Vezetőségnek e határozata újabb erőt jelent meg-nyékn munkás-paraszt levelezői számára. Még szilárdabban és bátrabban bírálhatnak. Ez tapasztalható abban is, hogy az utóbbi hónapokban emelkedett a bíráló-hangú levelek száma. Azonban igen sok olyan dolog van, amiről levelezőink nem veszel-tudomást. Behunyt szemmel mennek el a termelést gátló hiányosságok mellett. Pedig ezeket is bátran fel kell tárnunk akár vezetők, akár dolgozók közt. A hibát, hogy a bírálat után ide-jében meg tudja szüntetni a hiányosságokat. Sztálin elvtárs azt tanítja: «Ha nem vesszük észre és nem járjuk fel nyíltan, becsü-letesen, ahogyan boldsejkhöz il-lik, munkánk fogyatékosait és hibáit, akkor elzárjuk magunk előtt az előrehaladás útját.» Le-velezőink önzetlen és öntudato-san végezt munkájában, óriási erő van. Vannak olyan párt és gazda-ági funkcionáriusaink, akik felismerték ezt az erőt és már több ízben igénybe is vették. Például a Megyei Tanács pénz-ügyi osztályának dolgozói elfo-gadják a dolgozók bírálatát, min-den kérelem nélkül válaszol-nak és intézkednek a bírálatra. Az ilyen intézkedések csak to-vább növelik a dolgozók önbizal-mát, mert látják, hogy a vezetők nemcsak meghallgatják az alul-ról jövő bírálatot, hanem cse-lekszenek is.

Több gazdaságvezető kérte már levélben szerkesztőségünket, bí-ráljuk munkájukat és adjunk se-gítségét ahhoz, hogy eredménye-sebben dolgozzanak. Hasonlóan tett Baranyai elvtárs is, a hidashá-ti állami gazdaság igazgatója. Ez is egy bizonyítéka annak: fel-ismerte az alulról jövő bírálat jelentőségét és látja, hogy enél-kül nem tud jól és eredménye-sen dolgozni. Azonban ez nem elegendő. Szükséges az is, hogy a brigádvezetők, munkacsapatve-zetők is ismerjék a bírálat jel-entőségét. Pontosan a hidasháti állami gazdaság levelezőjével, Kiss Zsófia elvtársnővel történt meg az, hogy Szabó Mihályné, a «Béke» üzemegység brigádvezető-je megtámadta, mert egy bíráló cikk jelent meg a lapban. Pedig ezt a cikket nem is a levelező, hanem szerkesztőségünk egyik munkatársa írta. Nem egy eset-ben a bírálat elfojtó olyan hely-telen eszközökhöz folyamodnak, hogy rábeszélják a párt harcos katonáit, a közvélemény parancs-nokait: hagyják félbe a levele-zést, mert abból semmi hasznuk

nincs. Azonban arra nem gondol-nak, hogy a párt megvédelmezi a levelezőket az üldözéstől. Az alulról jövő bírálat kibontakozá-sát semmi sem gátolhatja meg jobban, mint az, ha durva, vagy finomabb formában igyekeznek egyesek elnyomni mindazt, amit az egyszerű dolgozók, a munkás-paraszt levelezők észrevesznek munkaterületükön. Az ilyen ve-zetők nem látják azt, hogy a dol-gozók sokkal bátrabbak, öntuda-tosabbak lettek és nem hajlan-dók tűrni egyes vezetők részé-ről a basáskodást.

A kommunista vezetők csak akkor végezhetnek munkaterüle-tükön jó munkát, ha minden esetben felfigyelnek az alulról jövő bírálatra és nem arra tö-rekszenek, hogy elfojtsák. Nemes elvtárs, a mezőgyáni községi párt-bizottság titkára olyan légtört-teremtett a párttagok, a Vihar-sarok Népe levelezőinek köré-ben, hogy bátran megbírálják az-ért, ha valami hiányt tapasztal-nak munkájában. A tömegek bí-rálata, a panaszok meghallgatása azt eredményezheti minden párt-funkcionáriusnál, hogy kevesebb hibát követnek el irányító mun-kájukban, több segítséget, útmu-tatást tudnak adni a dolgozóknak a határozatok végrehajtásá-hoz is. Ha levelezőink érzik és látják, hogy az egyszerű sorai-ka, a beküldött levelekre az ed-diginél sokkal nagyobb figyel-met fordítanak pártfunkcionáriu-saik, akkor egyre bátrabban és mind nagyobb bizalommal keres-sik fel őket problémáikkal. S ha bátorítják a levelezőket, a párt-tagokat, akkor kifejlődik egy tö-megméretű bírálat, amelyre olyan szükségünk van, mint a vízre, vagy kenyőre.

Tapasztalható nem egy ízben olyan megnyilvánulás is hivatali szerveink részéről: nem veszik szívesen, ha valami hiányosságról tudomást szerez a Megyei Pártbizottság lapja. Félnék attól, ha a lapban megjelent fogyaté-kosságaikat olvassák megynék egyszerű dolgozói az újságból, szerintük akkor csorba esik te-kintélyükön. Ez persze, «hamis» okoskodás, mert a levelezők ál-tal fellát hiányosságok nembogy csökkentenek tekintélyüket, ha-nem azt eredményezik, hogy munkájukat jobban el tudják vé-gezni. Özvegy Varga Mihályné, egyszerű dolgozó asszony Oros-házáról ezt írta szerkesztőségünk-höz küldött levelében: «Fél-ü-vizsgálaton vettem részt a bé-késszabai Központi Rendelő Inté-zetben, ahol Rohányi Margit fő-orvosnő azt mondta, amikor megvizsgált: Nem szegényli ma-gát, amiért megírta panaszát a Viharsarok Népe-nek, magától ez igazán nem volt szép, hogy ilyen csinált. Aztán összeszidott és azt mondta, hogy nem jár részemre láppénz. Pedig kezelőorvosom

A tótkomlói szövetkezeti parasztek segítik az egyéneket, hogy mielőbb az utolsó holdba is elvessék az ősibúzát

Kormányunk lehetővé tette: akik ma még jobbnak látják az egyéni gazdálkodást, kiléphetnek a termelőszövetkezetekből. Ez a leniai tanításból, az önkéntesség elvének következetes betartásából fakad. A falu ellenségei, a kulákok ezt arra akarták felhasz-nálni, hogy gátolják a kormány-programm végrehajtását, gátol-ják az őszi munkák sikeres el-végzését. Lényegében azt akar-ták elérni, hogy vetetlen marad-jon a föld, ne legyen jövőre ke-nyér s ezt majd annak idején népi demokráciánk nyakába varr-ják: ugye, még kenyér sünes! A tótkomlói kulákok mesterkedése bizonyos sikerrel is járt, hiszen az ősibúza vetése nem fejeződött be határidőre. A munkák halo-gatására felhasználták az olyan dolgokat is, mint például a ki-lépő tagoknak a föld kiadását. Céljuk volt, hogy bizonytalan-ságban tartásuk az embereket: Ki tudja, hol kapjátok a földet; ah, nem is érdemes gondolni vele; nem törődik veletek senki. Így keltezték a zavart. De

rezen voltak a kommunisták

és hureba indultak az osztályel-enség hazugágnak megemmi-sítéséért. A dolgozókhöz fordul-

tak. Elmondták: a kormány cél-ja, hogy minden dolgozó paraszt nyugodtan tervezhesse jövőjét, mind többet termeljen, növelje védelmét egyéni parcelláján, vagy a közös gazdálkodásban; ki, hol látja számítást jobban meg-találni. Egyszóval: biztonságosan érezze magát. Ugyanekkor ennek megvalósításában gyakorlatilag is segítettek. A községi pártbizott-ság javaslata alapján mindhárom szövetkezetből kilépők 2—2 meg-bízottat küldtek a földkiadás műszaki munkálataihoz. A meg-bízottak — akik ismerik a hely-li emberek viszonyait, például

kinek hol a tanyája — javasol-ták, hogy hol adják ki egyesek-nek a földterületét. Ezentúl pe-dig az egyéni gazdálkodást választó dolgozó paraszteknek a szövetkezeti parasztek a szántási, vetési munkákban is segítünk. A «Haladás» tagjai szövetkezeti gyűlésen határozták ezt el: Mi nemcsak azt akarjuk, hogy a mi földünk teremjen bőségesen, ha-nem az egész tótkomlói. Tovább látunk az orrunknál. Több ve-tés: több gabona, több kenyér. Így vélekedtek. De így véleked-nek a «Viharsarok», az «Alkot-mány» tagjai is.

A „Viharsarok” szövetkezet fogatai, vetőgépei vasárnap is az egyének földjén szántottak, vetettek

A szövetkezet volt tagjainak hiányzó 150 holdnyi búzavetését o héten befejezik. Ugyancsak be-fejezik a «Haladás» volt tagjai is a vetést — a szövetkezet tagjai-nak segítségével.

A föld kimérése az «Alkot-mány» szövetkezetből kilépők-nél elmaradt. Ezeknek úgy segí-tenek a pártbizottság javaslata alapján, hogy akiknek tanyájuk van; megkezdhetik a szántást, vetést és a műszaki munkák után majd leverik a mezőgyekeküket. Ugyanakkor úgy is segítenek —

a búzavetés sürgőssége miatt —, hogy a géppallos brigádveze-tője a helyszínen írja össze, ki-nek van szüksége gépiertőre, ne-kelljen a dolgozó paraszteknek időt tölteniük a szerződés-kötéssel a nagy munka közben. S a mű-szaki munkák befejezése után két-három nap alatt itt is befeje-zik a búza vetését, hiszen a szö-vetkezet is minden erővel ott van: fogattal, vetőgéppel, hogy minél előbb az utolsó holdba is elvessék. Tótkomlósan az ősibú-zát. (Csere)

A silózási héttel a dolgozó parasztek több jövedelméért, népünk jobb ellátásáért

Megyénk tsz-i, egyéni gaz-dái a múlt évben pártunk és kormányunk útmutatásával és anyagi támogatásával komoly eredményeket értek el a siló-zási terv teljesítésében. A ter-melőszövetkezetek megyénkben az 1952. évi silózási tervüket 100 százalékban felül teljesítet-tek. Ennek volt köszönhető, hogy a rossz takarmánytermés következtében előállott nehé-zségek ellenére is állatállomá-nyukat viszonylag kevés vesz-telességgel teletelték át. Nem egy tsz volt a megyében, amely az egyébként igényes fehérlússer-tés állományának nem tudott egyebet adni, mint silótakar-mányt és méghozzá nem is va-lami jóménőségűt és mégis át tudott teletelni.

A tavalyi átteleltetés igen ko-moly leckét adott minden tsz-nek, egyéni gazdának és állat-tenyésztési dolgozónak, még-sem tanultunk belőle elegend, mert az 1953. évi silózási ter-vünket még mindig csak 30 százalékban teljesítettük. Pedig az idén a kormánytól is sok-kal nagyobb segítséget kaptak tsz-eink, egyéni gazdáink, az-

zal, hogy betonszó építésére rendelkezésükre bocsátott ked-vezményes hitelt, 5,192.800 fo-rintot. A hiba az, hogy ebből a hitelből mindössze csak 1,258.280 forintot vettek igénybe.

Az idei jó takarmánytermés elbizakodottá tette egyes tsz-k vezetőseit, egyéni gazdákat, községi tanácsokat, de még a járási tanácsok egy részét is. Ennek tudható be, hogy siló-zási tervünk teljesítésében ilyen nagyfokú a lemaradás, hogy a megyék sorrendjében Békés megye a 14. helyre került. Pe-dig az elbizakodásra semmi okunk sincs. A kormány pro-grammjában lefektetett árubőse-get az állati termékekből csak úgy tudjuk megvalósítani, ha biztosítjuk állatállományunk ol-csós, bőséges és vitamindús ta-karmányozását. Ez a léli idő-szakban csak a silózási tervünk maradéktalan teljesítésével, il-letve túlteljesítésével biztosít-hatjuk.

Eppen ezért felhívjuk megyénk összes tsz-ének vezetőseit és tagságát, valamint az állattartó

egyéni gazdákat: csatlakozza-nak a november 22-én beinduló silózási hét mozgalmához. Így biztosítják kormányunk pro-grammjának megvalósítását: több tej, vaj, hús jusszon a dolgozók asztalára és több le-gyen jövedelmük a termelőszö-vetkezeti tagoknak és egyéni gazdáknak.

Géppallosi dolgozók! Gépi-erővel siessetek tsz-eink segít-ségére, hogy még a fagyok ho-állta előtt teljesíthessék siló-zási tervüket. Állattenyésztési szakemberek! Községi, járási és megyei tanács dolgozói segít-sétek egyéni és termelőszö-vetkezeti parasztainkat a silózási terv teljesítésében, mert több takarmány, több állat, több tej, tojás, hús, zsír, gyapjú, toll és bőr, ami több, olcsóbb ruhát, élelmet, magasabb élet-színvonalat jelent dolgozó né-pünk számára.

Pataj Mihály, az Állattenyésztő Állomások Megyei Igazgatóságának igazgatója. Szabó Lajos, a Megyei Tanács mezőgazdasági osztályának főállattenyésztője.

A helytelen nézeteket meg kell szüntetni és erőlyesen fellépni azok ellen, akik a bírálókat üldözik. Ha azt akarjuk, hogy a Központi Vezetőség határozatát sikeresen megvalósítsuk és hogy egyre bátrabban bíráljanak a munkás-paraszt levelezőink, a dolgozók, akkor barátiabb szálak-nak kell fűződni a vezetők és a dolgozók között. Malenkov elv-

társ az SZKP XIX. kongresz-szusán azt mondotta: «Minél szé-lesebben bontakozik ki az önbí-rálat és az alulról jövő bírálat, annál teljesebben érvényesül majd népünk alkotóereje és né-pünk energiája, annál erősebben fejlődik és erősödik majd a tö-megekben az az érzés, hogy ők az ország gazdái.»

csütörtök
emét
ragasztott pla-
ezekben a na-
ményre számít-
nel és lelkesen
en jó munkát
imnáziumi ta-
hogy nem ér-
elő címet.
tótkomlói V.
tanulásban is
eredménye je-
tést osztályoz-
pajtás a leg-
ajítás pedig 47
Igazi vasgúj-
m csak egyes-
ben. Ennek a
eredményüket
pedig 10 mázsa
töhelyein.
Békéscsaba és
ne növelni az
a lakóterületi
omai, sarkadi,
annak tudható
szervezeteink
járásai bizottsá-
enteni a DISZ-
SZÓVOSZ bo-
geknek, hogy
kivenni ré-
munkát kell
vasárnap fém-
adályozzák a
ltdára egyszó-
ívás aláírását,
iből is látható
el foglatkozna-
kell adniok
arra hívják
olthónulnak
és egyéb hul-
gyűjtő hónap
ei Bizottsága-
kalmából a
ő túrsulat
pénteken
mikus em-
szegedi Be-
csillagászati
Főzet: XIV. ma-
dónia népi mu-
szombat
adós
népi zenekara
szimfonikus tán-
ca. 13.30: Fővá-
rosi Viharoson
Uj életünk új
dalok. 16.00: A
élet és a Gulliver,
A rádió választó
17.30: Magyar
szövetkezeti bír-
18.20: Tarka
19.15: 16 munkáért
ne 40 fillérig.
19.45
ly és zenekara
gőzóra és zene-
dőlő kíségyűltose
szvit. 9.30: Ut-
gyermekek mű-
19.30: Filozofia,
ula költeménye.
19.50: Tíz perc
lunk éneklésére
operája. Csaj-
Tánzene. 17.40:
00: Szív küldi
orthrádó. 19.00:
szükfája. 19.25:
9.30: Az építés
gában.
érel felvesz a
Jelentkezés a

Ünnepi gyűlés a Kommunisták Magyarországi Pártja megalakulásának 35-ik évfordulóján

A Magyar Dolgozók Pártja budapesti bizottsága a Kommunisták Magyarországi Pártja megalakulásának 35. évfordulója alkalmából november 20-án, pénteken 17 órakor ünnepi gyűlést rendez az EFEDOSZ székházában (Sztálin-tér 16.) Ünnepi beszédet mond

Andics Erzsébet elvtársnő, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja.

Emlékműsor a rádióban a KMP megalakulásának évfordulóján

November 20-án van a Kommunisták Magyarországi Pártja megalakulásának 35. évfordulója. Ebből az alkalomból pénteken este 20.40 órakor a Kossuth-

rádió «Ifjú marad a világ!» címmel zenés irodalmi műsort közvetítenek. A műsor bevezetőjét Gergely Sándor Kossuth-díjas író írta.

Billoux képviselő leleplezte a francia nemzetgyűlésen a burzsoá érdekeket kiszolgáló szocialista vezetőket

Párizs. (MTI) A nemzetgyűlés külpolitikai vitájában szerdán felszólt Francois Billoux képviselő, a Francia Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja, aki élesen elítélte a háborús célokat szolgáló bonni és párizsi szerződéseket, támada a kormányt, amely tovább folytatja nemzetellenes és néppellenes politikáját s leleplezte Guy Mollet képviselőt, a Francia Szocialista Párt főtitkárát, mint a burzsoázia érdekeinek hűséges kiszolgálóját. «A főtitkár úr — mondotta — hiába akarja megmenteni a bajbajutott burzsoáziát. A szocialista munkások tömegei a kommunistákkal és a többi franciaival együtt nem hajlandók hozzájárulni a revansra vágyó németek felfegyverzéséhez. A francia munkásosztály és az egész nép hangos «nem»-et kiált, amikor a burzsoá érdekeket kiszolgáló kormány a háborús szerződések ratifikálására készül.»

Kijelentette, hogy nem vagyok alkalmas arra, hogy az állást elnyerhessem, jóllehet minden szükséges képzettséggel rendelkezem. Vajon nem felláborító megsértése ez nemcsak alapvető jogainknak, hanem a nemzeti eszméinknek és függetlenségünknek? — írja a «New Age» olvasója.

Nemzeti viseletben jelentkezett munkára — nem alkalmazták

Uj Delhi. A «New Age» India Kommunista Pártjának hetilapja közli egyik olvasójának levelét. Az olvasó a következőket írja: «Néhány hónappal ezelőtt az Imperial Bank of India madarasi fiókjánál jelentkeztem alkalmazás végett. A titkár azt kérdezte tőlem: Hol hagyta a kabátját? (Keralai nemzeti viseletbe voltam öltözve.) Nyugodtan így válaszoltam: ez az én nemzeti viseletem. A mi időjárás visz-

nyaink csupán ezt az öltözképet engedik meg és nem akarom az európaiakat utánozni. A titkár erre megjegyezte: «Elmehet.»

Kijelentette, hogy nem vagyok alkalmas arra, hogy az állást elnyerhessem, jóllehet minden szükséges képzettséggel rendelkezem. Vajon nem felláborító megsértése ez nemcsak alapvető jogainknak, hanem a nemzeti eszméinknek és függetlenségünknek? — írja a «New Age» olvasója.

Több mint hetvenötezer kötvényt sorsolnak ki törlesztéssel az I. Békekölesön 5-ik sorsolásán

Az I. Békekölesön jövő héten Szegeden megtartandó sorsolásán ötödik ízűnek nagyösszegű nyerményekhez azok a kötvénytulajdonosok, akik 1950 őszén lelkesedéssel vettek részt a kölcsönjegyzésben. Az I. Békekölesön minden egyes sorsolásán sokan nemcsak a befizetett össze-

get, hanem annál jóval többet nyertek vissza készpénzben is. A most sorrakerülő szegedi sorsoláson — november 26.—29. között — a változatlan összegű, 95.200 darab nyerményen kívül több mint hetvenötezer darab kötvény kerül törlesztéssel kihúzásra.

KÜLPOLITIKAI JEGYZETEK

A barátság leple alatt

A spanyol-amerikai, majd a görög-amerikai egyezmény — mind a kettő amerikai haditengerészeti és légítámaszpontok létesítését teszi lehetővé ezekben az országokban — újra felhívta a nyugateurópai sajtó figyelmét Washington földközitengeri politikájára. Számos lap megállapítja, hogy az Egyesült Államok fokozza aktivitását ebben a térségben. A «Paris Presse Intransigante» című francia lap arról ír, hogy az amerikai stratégia, tekintettel azokra a nehézségekre, amelyekbe az európai hadsereg összetételének utközik, új irányvonalat kapott, amint ezt a «Spanyolországban és Görögországban» című egyezménynek világosan megmutatják. A «Figaro» című lap közli, hogy a Földközi-tenger medencéjére támaszkodó új amerikai stratégiai tervek dolgoznak ki.

Az amerikai politika új terveivel és irányzataival kapcsolatos e fajta elmefuttatások többé-kevésbé kétes értékűek, az azonban kétségtelen és vitathatatlan,

hogy az amerikai militaristák stratégiai pozíciókat kaparintanak kezükbe a Földközi-tenger térségében. A «Dzsumhuri» című török lap «Angol-amerikai vetélkedés a Földközi-tengeren» című cikkében nemrég így írt: «Amerika erősebb hadiflottát tart a Földközi-tengeren, mint Anglia és Franciaország s ezzel megmutatja, hogy nem szándékozik távozni ebből a térségből, ahol a második világháborúban sikerült megvétenie a lábát. Azzal, hogy haditengerészeti és légítámaszpontokat biztosít magának Spanyolországban és Görögországban, megerősítette, hogy szilárdabbá és biztosabbá akarja pozícióját tenni a Földközi-tenger medencéjében.»

A Pentagonnak evés közben nő az étvágya. Néhány éve arra tartott igényt, hogy Anglia ne ragaszkodjon a Földközi-tengeren állomásozó 6. amerikai flotta angol parancsnokság alá helyezéséhez. Ma az Egyesült Államok meg akarja semmisíteni Anglia

Automata gépsorok a szovjet cukrászati iparban

Moszkva. (TASZSZ) A moszkvai, leningrádi, kievi, minszki, tbiliszi és több más városban lévő cukrászati gyárban az utóbbi időben újabb automata gépsorokat állítottak üzembe. Ezekkel az automata gépsorokkal csaknem valamennyi termelési folyamatot automatizálni lehet.

Vlagyimir Mihlik, a „Szovjetunió legjobb acélovasztára” cím tulajdonosa

Dnyepropetrovsk. (TASZSZ) A Szovjet Kohóipari Munkások Szakszervezetének Központi Bizottsága és a Szovjetunió Kohóipari Minisztériuma az 1953. év harmadik negyedében lefolyt, az egész Szovjetuniót átfogó munkaverseny eredményeképpen Vlagyimir Mihliknek, a «Petrov-szkij» gyár acélovasztárának adományozta a «Szovjetunió legjobb acélovasztára» címet.

Vlagyimir Mihlik brigádja eddig másfélszer tonna acélt termelt terven felül.

ROLLMOBIL

A vas- és fémiparban gyakran szükség van az anyagok belső szerkezetének vizsgálatára. Ilyen esetben az úgynevezett «fémröntgen» mutatja ki a minőségileg «gyanus» fémrészek belső hibáit. Az eddigi minőségvizsgáló-készülékek azonban csak laboratóriumokban voltak használhatók s így a nagyobb fémtárgyak vizsgálata nehézségekbe ütközött.

A Röntgen Gyár és az Ikarus közös gyártmánya, az úgynevezett «Rollmobil» mintegy 3,5 méter magas, mozgó szerkezet 250 ezer volt feszültséggel dolgozik s bármilyen nagyságú vasszerkezetről a helyszínen készíti röntgenfelvételt. Az új típusú, mozgó röntgenkészülék, amely már kész, az ipari minőségvizsgálóknak fontos eszköze lesz.

befolyását a Földközi-tengeren. Ezért a Földközi-tenger partjain mindenféle saját támaszpontokat létesít, a tenger kijárait és bejáratait saját ellenőrzése alá helyezi. Ha a térképre pillantunk, egyszerre világosan látjuk, hogy a Francia-Marokkóban és Dél-Spanyolországban elhelyezett amerikai támaszpontok semmivé teszik Gibraltár jelentőségét, a görög-amerikai egyezmény alapján Kréta-szigetén létesítendő támaszpontok pedig gyakorlatilag az Egyesült Államok ellenőrzése alá helyezik Szuét.

Anglia, amely egykor «a tengerek királynője» volt, növekvő aggodalommal tekint a Földközi-tenger térségére. Az «Evening Standard» című lap ingerülten azt tanácsolja a londoni kormánynak, hogy mielőbb «adja világosan értesre: Anglia nem szándékozik kivonulni a Földközi-tenger térségéből». A lap szerint az olyan háborúutáni szerződés, amelyen az amerikai «barátság», nem pótolja a földközitengeri és közkeletű angol pozíciók elvesztését.

A «barátság» leple, amely alatt mindenütt a brit pozíciók gyengítésének amerikai politikája húzódik meg, mind átlátszóbbá válik.

Ötéves a Magyar Munkásmozgalmi Intézet

Öt éve, 1948 november 20-án kezdte meg működését az akkor újonnan létesült Magyar Munkásmozgalmi Intézet. A felszabadult magyar dolgozó nép kulturális életében nagy jelentőségű volt e tudományos intézmény létrehozása, mert jelentős eszköz annak a gyászos örökségnek a felszámolására, amit ezen a téren is ránhagyott a néppellenes Horthy-rendszer. A Horthy-fasizmus «kulturpolitikusai» tudatosan és intézményesen elzárták a magyar munkásosztályt, a magyar falu népét a művelődéstől. A magyar történelmet eltörzstolták, meghamisították a mult rendszer történetéről. Nem a dolgozó nép egyszerű harcainak, törekvéseinek és eredményeinek történetét írták meg, hanem az uralkodó osztályok «hőseinek» tetteire korlátozták a történetírást. Történetírásukból kimaradt a történelem igazi formálójája: a dolgozó nép és történetírásukat a királyok, hadvezérek és hódítók tetteinek ismertetésére «egyszerűsítették». Teljesen elhallgatták az új korszakot formáló modern munkásosztály történetét.

A felszabadulás kitárta dolgozóink előtt az igazi tudomány, a valóságos kultúra kapuit is. A dolgozó milliók egyre nagyobb mértékben, egyre növekvő tudásszomjával igénylik kulturális szükségletük kielégítését. Egyre jobban igénylik azt is, hogy feltárják saját történelmüket, a munkásosztály, a dolgozó magyar nép történelmét. Így tehát különösen felelősségteljes feladat hárul szocializmus építő népünk törénészeire, a magyar munkásmozgalmat történetének kutatóira.

Ehhez a feladathoz jelentett és jelent nagy segítséget a Magyar Munkásmozgalmi Intézet, amelyet a Magyar Dolgozók Pártja 1948 őszén hozott létre. A Párt Politikai Bizottsága így jelölte meg a Magyar Munkásmozgalmi Intézet feladatait:

«Az intézet célkitűzése elsősorban a magyar munkásmozgalmat történelmére és jelenére vonatkozó dokumentumanyagok rendszerezése és tervszerű gyűjtése, rendezése, feldolgozása. Ezzel párhuzamosan a dokumentumanyag publikálása, a magyar munkásmozgalmat harcos és hősi hagyományainak népszerűsítése. Előmozdítása annak, hogy a magyar munkásmozgalmat történetének gazdag tanulságai a jelen gyakorlatában felhasználásra kerüljenek és alkalmazást nyerjenek.

Az intézet célkitűzése másodsorban a nemzetközi munkásmozgalmat történetére vonatkozó anyagok tervszerű és rendszeres gyűjtése.»

A Magyar Munkásmozgalmi Intézet fennállásának öt esztendeje alatt a párt által meghatározott feladatok teljesítésében jelentős eredményekkel büszkélkedhet.

Az intézet megkezdte «A magyar munkásmozgalmat történetének válogatott dokumentumai» című tíz kötetre tervezett munka kiadását. A mű első kötete 650 oldal terjedelemben már megjelent. A többi kötet szerkesztési munkája folyamathoz van. Az intézet összeállított emellett speciális, egy-egy témakörre vonatkozó dokumentumgyűjteményeket is. Így 1949-ben az I. 5. magyar proletárdiktatúra létrejöttének harmincadik évfordulójára megjelent «A Magyar Tanácsköztársaság 1919» című dokumentumkötet. 1950-ben jelent meg a «Rákosi-per» című nagy dokumentumkötet. Az intézet két kötetben állítja össze a magyar ifjúmunkásmozgalmat történetének válogatott dokumentumait. Az első kötet 1951-ben már megjelent. Jelenleg már lektorálás alatt áll a magyar munkásmozgalmat egész történetét felölelő olvasókönyv.

Rövidebb tanulmányok jelentek meg az intézet munkatársainak tollából, a párizsi kommun magyarországi hatásáról, 1912 május 23-ról, az első világháború előtti magyar munkásmozgalmat legnagyobb tömegűntetéséről, tanulmány készült a Magyar Tanácsköztársaságról, Lenin és Sztálin útmutatásairól, a magyar kommun tanulságairól, hibáinak és eredményeinek jelentőségével kapcsolatban. Ezek a tanulmányok képet adnak a magyar munkásmozgalmat történetének egy-egy szakaszáról. Két nagyobb életrajz is megjelent az intézet munkatársai tollából: «Sallai és Füst élet- és mártírhalála» és a mult századbeli munkásmozgalmat nagy alakjáról: «Frankel Leó élete» címmel.

A Magyar Munkásmozgalmi Intézet a magyar és nemzetközi munkásmozgalmat történetének szemléltetésére állandó jellegű múzeumokat és alkalmi kiállításokat hoz létre. Jellemző a kiállítások népszerűségére, hogy eddig mintegy kétfélmillió néző tekintette meg, Magyarország lakosságának több mint húsz százaléka. 1948-ban mutatta be az intézet a magyar munkásmozgalmat történetét szemléltető múzeumot. A múzeum anyaga vándorkiállítás céljára is elkészült. Külön kiállításokat mutatott be az intézet a Magyar Tanácsköztársaságról, a magyar ifjúmunkásmozgalmat történetéről, a magyar kommunista sajtó történetéről és a párizsi kommunról. Igen nagy látogatottsága volt Rákosi és Dimitrov elvtársak életét bemutató kiállításoknak. 1952 május 1-én nyitotta meg az intézet új múzeumát, a Szovjetunió Kommunista Pártja története múzeumot. Marx Károly halálának 70. évfordulója alkalmából nyit meg a Marx Károly emlékkiállítás.

A Magyar Munkásmozgalmi Intézet első öt esztendeje alkotásokban gazdag, termékeny és termékenyítő öt esztendő volt. Tudásban, tapasztalatban megerősödve, elméletileg még jobban felvértezve folytatja működését az intézet, hogy közreműködhesen azokban a nagyjelentőségű tudományos munkákban, amelyeket a párt célul tűzött ki eléje.

A hetedik angol-magyar válogatott labdarúgó mérkőzés előtt

A november 25-én Londonban lejátszásra kerülő angol-magyar válogatott labdarúgó mérkőzés a hetedik találkozó a két ország válogatottja között. Az eddigi mérkőzések közül egy az 1912-es stockholmi olimpián, négy Budapesten és egy Londonban zajlott le.

Az első találkozó 1908-ban volt Budapesten s az angolok 7:0 arányú győzelmet arattak. A következő két mérkőzést is Budapesten játszották le s ezek az angolok 4:2, illetve 8:2 arányú győzelmét hozták. Az 1912-es olimpián ismét 7:0 arányú győzelem született, 1934-ben

aratta a magyar válogatott eddigi első 2:1 arányú győzelmét.

A legutolsó angol-magyar összecsapást 1936 december 2-án Londonban rendezték meg. A mérkőzés az angol válogatott 6:2 arányú győzelmével fejeződött be.

A szerdán este Budapestről elutazott magyar válogatott labdarúgók esztendő-kön reggel érkeztek meg Bécsbe, ahol egy órát időztek.

Nyolc óra előtt pár perccel utazott tovább a magyar válogatott Párizs felé.

Töb

— véleke

A jó gazda mindig jó. Annak gondja a tanyája, van eldőlés — munkája utána. Szóval olyan ségbeliek példát tiszteletben tartandó Mihály, békes holdas középpara

— Az öreg Cségy zony meg lehet ráják, ha beszélget kerül.

Amilyen pontos, gatartású szemtelő a munkában is. Egebb idő óta fel körül, csak az őse válik ki zöldelő munka még hátra a tanyán belül t azután meglesz e meg még tovább jószág gondozás. most, hanem min legnagyobb súlyt Mihály. «El-hal tartják róla. Van a földhöz viszony

Az udv aprójsz

liba, tyúk, pulyk gos a tanya kör lóban nyolc szá ördzik a jászol telen, két ökor, Annak ellenére, h vaszon is alapos toltta, van 13 sa

Pályáza

A földművel az állami gazdas zói részére pályá tásokra:

1. Munkagép anyagot igényben;
2. Egyes gépfolyamatok;
3. Erőgépek;
4. Növényápolás;
5. Rizsgépi;
6. Borsó gépi;
7. A mozgató;
8. Szemvesztő társnál;
9. Takarmán tosító mo;
10. A tömegsítő egyes

A tíz feladat egyenként 2000 forintos második rintos díjjal jut megilleti. Az új velésügyi minisz vaslatok elbírálás február 10-én h

Terr

A helyes agro sok betartása, az ültetés és a jó munka meghozt dohánytermelésbe nási «Dózsa» és rő» termelőszeve ről átlagban 10 takarítottak be.

Az egyéni terr gedettek. Farka Gabri József be Pál újkijósi te zsan jóval felül tottak be, szép j tottak.

A jövő évben löknek a Dohán at az eddigiékn kedvezményeket mentes művelési magot, molinót,

Több jószág - több jövedelem

— vélekedik Csépai Mihály békésszentandrásai középparaszt

A jó gazda minden tekintetben jó. Annak gondozott a földje, a tanyája, van elegendő jószágja és — munkája után biztos megélhetése. Szóval olyan, akiről a közsébeliek példát vesznek, akit tiszteltben tartanak. Ilyen Csépai Mihály, békésszentandrásai 15 holdas középparaszt is.

— Az öreg Csépai házatáját bizony meg lehet nézni — mondják, ha beszélgetés során szóba kerül.

Amilyen pontos, határozott magatartású szemtől-szembe, olyan a munkában is. Földje már régebb óta ösztökéli a tanya körül, csak az őszi vetésű tábla válik ki zöldelő színével. Ami munka még hátra van, az mind a tanyán belül található. De az azután meglesz egészen tavaszig, meg még tovább is — mindig: a jószággondozás. Erre nemcsak most, hanem minden esetben a legnagyobb súlyt fekteti Csépai Mihály. «El-hal a jószágért» — tartják róla. Van is neki elegendő a földhöz viszonyítva.

Az udvar tele aprójószággal:

Liba, tyúk, pulyka zajától hangos a tanya környéke. Az istállóban nyolc szarvasmarha kézdik a jászol előtt: két fejű tehén, két ökör, meg négy tinó. Annak ellenére, hogy a vész a tavaszon is alaposan megfogyasztotta, van 13 sertése, melyből

Pályázat mezőgazdasági újításokra

A földművelésügyi minisztérium és a MEDOSZ, elsősorban az állami gazdaságok, gépállomások, termelőszövetkezetek dolgozóinak részére pályázatot hirdet a következő mezőgazdasági újításokra:

1. Munkagépek új kapcsolási módszereire, üzembiztos, kevés anyagot igénylő, lehetőleg hulladékból elkészíthető kivitelben;
2. Egyes gépek szelepekből felhasználására, más munkafolyamatok elvégzésére;
3. Erőgépek üzemanyagfelhasználásának csökkentésére;
4. Növényápolás gépesítésére, egyszerű módszerekkel;
5. Rizs gépi aratására;
6. Borsó gépi aratására;
7. A mozgatási (szállítás, rakodás, stb.) munkák gépesítésére;
8. Szemvesztés kiküszöbölésére, aratógép- és kombajnaratásnál;
9. Takarmány előkészítés és etetés nagy darabterkezeit biztosító módszereire;
10. A tömeg- és abraktakarmányok nagy tehozamot biztosító egyedi etetésének módszereire.

A tíz feladat mindegyikére a beérkezett legjobb javaslatot tíz, egyenként 2000 forintos első díjjal, a többi tíz, egyenként 1000 forintos második díjjal, továbbá nyolcvan, egyenként 300—800 forintos díjjal jutalmazzák. A díjnyertes javaslatokat újítási díj is megilleti. Az újítási javaslatokat 1953 december 31-ig a földművelésügyi minisztérium újítási csoportjának kell benyújtani. A javaslatok elbírálását külön szakbizottságok végzik. Az eredményt február 10-én hirdetik ki.

Termeljünk több dohányt!

A helyes agrotechnikai eljárások betartása, az idejében történő ültetés és a jó növényápolási munka meghozta gyümölcsét a dohánytermelésben. A nagyszénási «Dózsa» és a gádorosi «Gerő» termelőszövetkezetek 25 holdról átlagban 10 mázsás termést takarítottak be.

Az egyéni termelők is megelégedettek. Farkas János eleki, Gabri József battonyai, Kovács Pál újkígyósi termelők 10 mázsánál jóval felüli termést takarítottak be, szép jövedelemhez jutottak.

A jövő évben a dohánytermelőknek a Dohánybevéltő Vállalat az éddigiekénél még nagyobb kedvezményeket biztosít. Kamatmentes művelési előleget, vetőmagot, molinót, dohányfűzősi-

ötöt hízlal: egyet beadásra, kettőt eladásra és ugyancsak kettőt saját maguknak. A hízlók mindegyike jóval felül van már az egy mázsán.

Ha valakinek ennyi jószág van, az megelégedett önmagával. Csépai szomszédja: Fazekas Imre még ennél kevesebbel is beéri. Két lova, egy tehene, három disznója, aprójószág ügyszólván semmi — a 15 hold földön. Olyan is a tanyája, mintha nem is laknának benne. Az öreg Csépai azonban nincs megelégedve a dolgokkal. Ahhoz van szokva, hogy 40—50 disznó ordítson az ólban, ha a veder csörrenését meghallják. A tojást se 25 tyúk után — amennyi a vész után megmaradt — szedje az asszony, hanem legalábbis 50 után.

— Legjobban a szarvasmarhát kedvelem — vélekedik. — Azt nem bántja úgy a nyavalya. De egyszer már azzal is megjártam a 40 év alatt.

A «Juresek-rendszer» alatt történt. Hét marháját (közülük három tehént) vitték el. A szomszédoktól pedig ügyszólván egyet se. Nem maradt, csak egy ökör. Földjét azonban még úgy, az egy ökörrel is bemunkálta. A felszabadulás azután megadta a lehetőséget, hogy újra talpraálljon. Vett egy tehenet s ma itt tart. A szaporulatot nem szokta eladni kicsi korában. Legyen az üsző, vagy bikaborjú — felneveli és akkor adja

el. Mondván: «Úgy többet kapok érte.»

A több jószág — több jövedelem. Ez már régen bebizonyosodott előtte. A család szükségleteit nagyrészt a jószág értékesítéséből fedezi.

Az állattartás közveletti jövedelme

is figyelemre méltó. Több a trágya — jobban terem a föld. A másodvetések révén többszörösen ki lehet használni a talajt. Az idén is 7 holdat terített be a kihordott trágyával.

Csépai gazda nemcsak a «szemével hízlalja» az állatot. Bizonyítja ezt a szérűskertben gondosan bekazalozott szalastakarmány. A kukoricaszárát is nem sokkal a törés után behordta és jól beküpoztta. A cukorrépatermelés révén 8 mázsza szárított szelethez is jutott. Elég lesz a marhának vagy két hónapig. Abraktakarmány egy kissé kevés van. Nedvdús takarmány pedig semmi. «Majd lesz jövőre» — mondja. A most fokozódó jobblét biztosítja számára, hogy földjét úgy ossza be, ahogyan neki a legjobb: több takarmány termelésére.

A békési és fürjesi tangazdaság párosversenye

A békési és a fürjesi tangazdaság között munkaverseny folyik, versenyszervezés szerint. A versenyt kéthetenként értékelik. Az értékeléshez, mely egyik alkalommal a békési, másik alkalommal a fürjesi tangazdaságban történik, bizottságot küldenek. Ez a módszer nemcsak a verseny állásának lemérésére alkalmas, hanem egyúttal tapasztalateserére is jó. November 14-én a békési versenyértékelő bizottság volt Fürjesen. Az értékelés eredménye szerint a betakarítás, takarmányok tárolásával, rendezésével a békésiek vannak előbbre. Fürjesen még lábón áll a cukorcikrok s a tengeriszárát sem hordták be, mind a szén-, mind a szalmakazlak tetejeztelenek. Az őszi-mélysántással a békési tangazdaság maradt el, mert csak egy traktorral dolgozhat, a másik törés miatt áll.

Gazdaságunkban a versenyszellem különösen október utolsó napjaiban fokozódott. Kiváló munkát végeztek a fogatosok. A fogatos brigád minden tagja jelentősen a napi norma felett teljesített és megszabott munkaidőn túl dolgozott. Korábban kezdték és későn fejezték be a munkát. A répaszedők többsége is túlteljesítette napi normáját. Legjobb Szűcs Zsuzsa munkacsapata ebben a munkában, de egyénileg Bálintné és Nánási Zsuzsa tüntek ki jó példával, átlagban 200 százalékra teljesítették normájukat.

A békési tangazdaság dolgozói megkérték a fürjesi tangazdaságot, hogy az őszi mélysántásban legyen segítségükre, adjanak legalább egy traktort. Egyidőben versenyre hívják a hozzájuk küldött traktort és 200 forint jutalmat kap az, aki a legtöbb szántást végzi. Várjuk, hogy kérésünket teljesíti-e a fürjesi tangazdaság?

Szilassy Istvánné, a békési tangazdaság munkaügyi előadója.

Szilárdabb vezetést

A gyulai állami gazdaságban különösen szép eredményt ért el a gyapotszedésben Juhász Teréz, aki 12 mázsát szedett le idűig. O volt az első, aki elsajátította a kétkeszes szedést. Több dolgozó is követte példáját. Hiba a gazdaságban, hogy az agrónomusok és brigádvezetők nem adják meg a megfelelő segítséget a gyapotszedőknek. Nem biztosították a megfelelő területet a kétkeszes szedőknek és követtek el olyan hibát is, hogy három dolgozó által szedett gyapotot egynek írták be, sőt népszerűsítették is. Előfordult olyan is, hogy kevesebbet írtak be egy-egy dolgozónak a tényleges mennyiségénél. A dolgozónak így sok munkaideje veszett kárba amiatt, hogy igazat kereste. Jó lenne, ha végre többet törődne a vezetőség a dolgozókkal. Ne úgy intézzék házasszállításukat munka után, hogy két-három órával később küldik értük a járművet. De a gazdaságban lemerülő egyéb hibák kijavításához is szükséges, hogy a vezetők változtassanak magatartásukon.

KISS JUHÁSZ JANOS,
gyulai állami gazdaság.

A FÉMGYŰJTÉS HÍREI

A békésmegyei MÉH Vállalat járási telepeinek begyűjtési eredményei november 17-én százelekben:

	vas:	fém:
Békéscsaba	64	33
Gyoma	56	5
Gyula	90	20
Orosháza	79	9
Sarkad	78	12
Szeghalom	74	10
Mezőkovácsháza	52	5

A MÉH Vállalat globálisan 67,3 százalék vas- és 19 százalék fémhulladékot gyűjtött eddig. Lakóterületi begyűjtésben lemaradás mutatkozik. A szocialista szektorok eddig 95 százalékot teljesítettek.

A gépállomások dolgozói lelkesen veszik ki részüket a vasgyűjtésből, 17-éig nyolc vagon vasat gyűjtöttek. Jó eredményt ért el az orosházi gépállomás, amely 13,980 kg, a kőrösladányi gépállomás, amely 7952 kg vasat gyűjtött. Egyénileg a békéscsabai gépállomáson Szaszák György 1660 kg vasat gyűjtött össze. Lemaradás van a mezőberényi gép-

állomáson, ahol Tóth Kálmán vezetőtechnikus, Kunagótán Lázár Mihály műhelyvezető, Nagyszénán Zatykó József megbízott az utolsó napokra hagyják a selejtezt és az ócskavas gyűjtését.

A békéscsabai fiúgimnázium kissé elkésve, de annál lelkesebben, eredményesebben fogott hozzá a vasgyűjtéshez. Ezen a héten az iskola 3117 kg vasat gyűjtött, melyből a II. b) osztály 1436 kg-ot.

A gyulai általános iskolák fémgyűjtő felelősei november 16-án ankétot tartottak, melyen az iskolák eredményeiről és tapasztalatairól is beszámoltak. A II-es számú általános iskola pajtásai eddig 20 mázsá vasat gyűjtöttek. A III-as számú iskola 15 mázsát, a Tanítóképző 6,5 mázsát. A fémgyűjtő-felelősök megbeszéltek, hogy milyen módon fogják megszervezni a fémgyűjtő hónap hátralévő részén a gyűjtést, hogy a vasművek minél több nyersanyagot kaphassanak Gyula városától.

Olvasd a Viharsarok Népet!

